

Date of Sermon: 2024年 十月20日

基督受難的日子 (五十二) - 「客西馬尼園」總結三

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 58 分鐘

經文

馬太福音26:36-46節

羊聽音辨位

耶穌傳道三年多，對門徒說：「他按著名叫自己的羊，把羊領出來，既放出自己的羊來，就在前頭走，羊也跟著他，因為認得他的聲音；羊不跟著生人，因為不認得他的聲音，必要逃跑。」(約10:3-5) 主這話說得清楚，他認識父所賜給他的羊，知道每一個人的名，這些屬他的羊知道要跟著他，認得他的聲音，而這是絕對的。主耶穌的這話有跟著和不跟著，認得和逃跑兩極化的言語，所以，教會界必然是兩條平行線同時發展，且互無交集，這兩條平行線的根本分別在於聽，因著這話說於屆近受難週時，有耳可聽的，就應當聽耶穌受難事。

這樣，屬乎主的傳道人(背起他的十字架)跟著主走，認得主在他前面引導的聲音，故他傳道時必使聽他道的基督徒也(背起他的十字架)跟著主走，認得主在他們前面引導的聲音。相對地，不跟著主的傳道人，因他自己聽不到主的聲音，基督徒聽了他的道也就聽不到主的聲音，不會跟著主走。這樣的傳道人因跟著生人走，他們口中所說的神就不是耶穌口中的父，更甚者，他們為了能在(靈恩派和福音派，傳統的和非傳統的)教會生存立足，必然說自己是奉主的名傳道，奉主的名行異能，然他們就是不傳基督的受難。

耶穌也說：「我另外有羊，不是這圈裏的，我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。」(約10:16) 主這話亦說得清楚，即非猶太人的我們亦可(背起我們的十字架)跟著主耶穌走，認得他在我們前面引導的聲音，奉他的名傳道，使萬民作主的門徒。這樣，讀中文聖經的我們就不該妄自菲薄，不需認為不懂希伯來文，不知希臘文，就比懂這兩種語言的人低一等。我們華人讀中文聖經一定可以明白上帝的旨意，主的意思。

聲音是人的印記，人的面容體態會變，但人的聲音特質如語氣，腔調等是不會變的。人聽電話裏的聲音就知道對方是誰，是朋友，是尊長，或是不認識的人。人的禮貌與家教可從他接長輩或上司電話的那時刻表現出來，他若不致意或直呼名諱，就是一個沒禮貌的人。因著人對聲音的敏感性，聽到熟悉的人聲音的當下，心即顯出對那個人的愛與恨，敬與不敬，接受那人所講與否。主基督不許人聽得他的道，他先讓那人不愛聽那傳道人的聲音，甚至恨傳他道的人，因為聽又是聽論基督之道，覺得厭煩。

上週回顧

耶穌對彼得等三人說，「我心裡甚是憂傷，幾乎要死，你們在這裡等候，和我一同儆醒。」這是耶穌以長子的身份看門徒是弟兄而與他們交心之語，耶穌是我們的主，亦是我們的長子，這等亦威亦親的關係僅發生在耶穌和屬他的人之間。因此，基督徒當尊耶穌為神的家的長子，思考自己在教會裏的定位，當看得合宜，不要看自己過於所當看的，要照著上帝所分給各人信心的大小，看得合乎中道，說話做事不造次。基督徒若看見教會行的不正，與福音的真理不合，區別階級地位，不傳基督的死與復活，不使會眾聽到耶穌基督，當起而言，這是在救自己和救其他人。

耶穌向門徒傾吐憂傷之後便稍向前走，俯伏在地，跪下禱告，與父交通，父知耶穌心裡幾乎要死的憂傷，明白身為完全聖潔的他領受祂的杯等於他要沾染污穢，清楚身為完全無罪的他領受這杯等於要他成為一個有罪者，這已經超過聖潔無罪者可以承受的，故父差遣天使從天上顯現，加添他的力量。這位天使必然是主坐在高高寶座時侍立在旁的撒拉弗，所加添的力量必然是耶穌順從父的意思，成了之後，並同父享榮耀，就是未有世界以先，他同父所有的榮耀，且成就父對他之言，說「**你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。**」天使雖看到耶穌的憂傷所帶來身體的戰慄，汗珠如大血點滴在地上，卻不失其敬拜耶穌的心，因為上帝論到子時，說：「**上帝啊！祢的寶座是永永遠遠的，祢的國權是正直的。**」

耶穌知道當他領受父給的杯之後即成為罪犯，處在罪犯地位的他必與父分離，他原與父的極親密頓時變成極疏離，也將成為一個天上地下最最孤獨的一個人。耶穌極不願意經歷這樣的分離事，因而說「**倘若可行，求祢叫這杯離開我。**」耶穌敢說這句話即顯明他真實的人性有感於上帝的忿怒與咒詛，心裏的反應自然是極度驚恐。我們當知，耶穌的聖潔無罪是他敢直接面對上帝的忿怒與咒詛的底氣。耶穌在客西馬尼園亦敏感於舊約聖經論他的預言，那臨身的禍患圍困，罪孽追上，心寒膽戰，困苦窮乏等事，在斷氣之前經歷「**犬類圍著我，惡黨環繞我，他們扎了我的手，我的腳，我的骨頭，我都能數過；他們瞪著眼看我，他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。**」耶穌的聖潔敏銳於聖經論他的話，基督徒的聖潔當敏銳於主基督論我們的話。

然而

耶穌禱告了「**倘若可行，求祢叫這杯離開我**」後，隨即向父表明，「**然而，不要照我的意思，只要照祢的意思。**」這個“然而”是個轉念，顯出耶穌雖極度驚恐，但並未失去他的理智。耶穌這時單獨與父對話，他的轉念必然轉念到父的意思，沒有其他人可以促使耶穌轉念。耶穌的“然而”表現出他對父的順從，耶穌智慧與身量因而增長，顯示出他的聖潔無罪是動性的，進深的，這特質卻是在受難日才彰顯出來。

需知，耶穌本有的，與父原為一的神性，使他從父那裡所看見的，所聽見的，都百分之百的呈現出來，是立即性的，中間不需有個學習的過程；耶穌三年半的傳道時時彰顯上帝無比的榮耀，刻刻作工在人身上。然，時間是線性的，基督一但降世為人，處在時間軸線的他無可避免的必走到上帝所定的日子。當這時候日子到了，耶穌必須順從這日在他身上所發生的一切，甘願經歷他從未過的羞辱，此等順從是有了肉身之後得完全的必須。具象而言，耶穌在這日的順從可去除他的罪身，於死裏復活後得榮耀不朽的身體。

聖潔的耶穌需要順從才得完全，認自己是聖民的基督徒當彰顯出如是的生命態度，耳朵是開通的，知道當聽誰的，誠如今日開場所言，好使自己的聖潔持續進深。基督徒活到父老年歲亦須聽道，以更深的認識那從起初原有的。有牧師居然討論年老基督徒該聽怎樣的道，然假性的安慰對年老基督徒而言是慢性的毒藥，是不負責任，不尊重他們生命的行為。教會是一體的，年輕的基督徒需要基督的道，年老的基督徒也需要基督的道。

耶穌面對死

耶穌對父說「**只要照祢的意思**」，父的意思繁多，但耶穌只單單提父要給他喝的杯，因這是耶穌與父的對話，父的這意思也就是祂所有意思的核心，聚焦點，是父最高且最大的意思。父給耶穌喝的這杯就是要耶穌承受祂對罪人和對世界至大至深的忿怒。耶穌承受上帝對罪人怒氣全然的傾倒，親嚐死的極境。基督徒當驕傲的宣揚我們的主耶穌基督是唯一站在上帝面前直面的面對死，嚴肅面對死的人，這等勇氣獨一無二。我們亦得提到上帝怒氣之威，指出上帝的忿怒將魔鬼從天上摔到地上，用洪水淹沒大地，將用火燒盡凡有形質的。

主耶穌的愛

耶穌向父的轉念是位格與位格之間最徹底的順從，最誠摯的愛，最深沉的信任，最不二的忠心，這些均具體展現在耶穌死前說的最後一句話，「父啊！我將我的靈魂交在祢手裡。」親愛的弟兄姐妹，我們或認為自己不如大衛向上帝的禱告，「我將我的靈魂交在祢手裡」，或亦認為自己不如司提反，他被眾民用石頭打死他之前，呼籲主說，「求主耶穌接收我的靈魂」，但我們因信主耶穌基督，信他在客西馬尼園向父的禱告，我們也可在離世之前向主說：「主啊！我將我的靈魂交在你手裡。」(年老基督徒豈不需要知道這事!)

我們基督徒都會說上帝的愛是，「祂(上帝)愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生」，卻未進深的看到耶穌為屬他的人承受這罪惡之杯所彰顯的愛。因這是耶穌與父的對話，看到上帝的愛，必看到基督的愛；反之，若看不到基督的愛，也就看不到上帝的愛，那人口中說的「上帝是愛」是念經式的愛，毫無實質價值。約翰說：「他愛我們，用自己的血使我們脫離罪惡，又使我們成為國民，作他父上帝的祭司。」無怪乎，基督徒一碰到苦難的事就哭天喊地，不知基督受難的強度乃無限大於他所受的苦難，這樣的基督徒當然也看不到耶穌的轉念是他得以信任主的典範榜樣。教會牧師不傳基督的受難，當有人哭喊他們的苦難時，即不知所措，教會爾後行路漸感困難。是的，保羅說與哀哭的人要同哭，這人是對基督的道有反應的人，而不是利用教會的人。

不知基督領杯的愛的基督徒必看上帝的愛彰顯在世上財富的增加上。凡炫富卻不提基督領杯受辱的愛的基督徒，他那加增的財富不會是從主那裏來的。基督徒在基督受難事上不富足，無法說清楚他得救的緣由，他縱有世人可羨的財富，在上帝眼中是貧窮的。這樣的基督徒沒有天上的財寶以購得主喜悅的華服，好赴主的筵席，屆時，他必被天使趕到筵席外面，在那裏哀哭切齒。

1.